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Сак ра та ры ят Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-
ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні 
вя ду ча му спе цы я ліс ту ад дзе ла па за бес пя чэн ні ра бо ты 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па эка но мі цы, бюд жэ це і 
фі нан сах Ген ра са вай Ва лян ці не Сяр ге еў не ў су вя зі з 
на пат каў шым яе вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На-
цы я наль на га схо ду Мі ха іл Мяс ні-
ко віч з ра бо чай па езд кай на ве даў 
Са лі гор скі ра ён. На Са лі гор скім за-
вод зе тэх на ла гіч на га аб ста ля ван ня 
спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та 
су стрэў ся з пра цоў ным ка лек ты-
вам. Прад пры ем ства за сна ва на ў 
1987 го дзе, у 1996-м ак цы я на ва на, 
спе цы я лі зу ец ца на вы твор час ці і 
ра мон це аб ста ля ван ня для гор на-
зда быў най і хі міч най га лі ны.

Апош нія пяць га доў за вод на коп лі вае 
праб ле мы. Вя лі кая крэ ды тор ская за па-
зы ча насць, у тым лі ку пра тэр мі на ва ная, 
не да зва ляе раз ліч ваць на атры ман не 
да дат ко вых срод каў для па паў нен ня 
аба рот на га ка пі та лу і вы ра шаць пы тан-
ні за груз кі вы твор чых ма гут нас цяў. Ста-
но ві шча аб ця жар ва ец ца яшчэ і тым, што 
тут не ду ма лі аб перс пек ты ве раз віц ця і 
ў асноў ным вы пус ка лі тра ды цый нае гор-
на-шахт нае аб ста ля ван не. Пры чым яно 
не мо жа кан ку ры ра ваць на рын ку ні па 
якас ці, ні па ца не.

Асноў ны за каз чык прад пры ем ства — 
Бе ла русь ка лій.

— У ся рэ дзі не мі ну ла га го да за вод 
не вы тры маў тэр мі наў вы ка нан ня да га-
во раў са сва ім га лоў ным спа жыў цом. У 
вы ні ку раз лі ко вы ра ху нак апус цеў. Гэ та 
па цяг ну ла за са бой за па зы ча насць па 
за ра бот най пла це, крэ ды то рам, па стаў-
шчы кам элект ра энер гіі, у бюд жэт. Ця пер 
прад пры ем ства пра цуе ў асноў ным на 
да валь ніц кай сы ра ві не, — ад зна чыў ды-
рэк тар Юрый ТРА ЯН.

— Та кая сі ту а цыя пра цяг ва ец ца ка-
ля го да, — кан ста та ва ла вы кон ва ю чая 
аба вяз кі стар шы ні Са лі гор ска га рай-
вы кан ка ма Люд мі ла ЦЫ БУ ЛЁ НАК. — 
Не ад на ра зо ва рас пра цоў ва лі ся роз ныя 
ва ры ян ты па вы ха дзе з кры зі су, бы лі 
пра па но вы і з бо ку ак цы я не раў, яны за-

пра ба ва лі пра даць каш тоў ныя па пе ры 
праб лем на га ак ты ву. Але ні чо га з гэ та га 
не атры ма ла ся. Сё ле та змя ні ла ся і кі раў-
ніц тва за во да. Яго на ма ган ня мі ўда ло ся 
за ха ваць кас цяк ка лек ты ву. Ця пер тут 
пра цуе 160 ча ла век. Але зноў жа мно гія 
з іх цал кам не за гру жа ны і, ка неш не, не 
ма юць да стой ных за роб каў. Так пра цяг-
вац ца да лей не мо жа. Ка лі ак цы я не ры 
не прый дуць да агуль най зго ды, не бу-
дуць улі ваць ка пі тал у вы твор часць, то, 
маг чы ма, вар та раз гле дзець пы тан не аб 
банк руц тве за во да з да лей шым пра ца-
ўлад ка ван нем лю дзей на прад пры ем-
ствах Са лі гор ска га ра ё на.

Пад тры маў Люд мі лу Цы бу лё нак на-
мес нік стар шы ні Мі набл вы кан ка ма 
Алег ПЛАЎ СКІ: «Сі ту а цыя, што скла-
ла ся на прад пры ем стве, — вы нік мэ-
та на кі ра ва най дзей нас ці ак цы я не раў. 
Фак тыч на на пра ця гу ўся го пе ры я ду не 
вя ло ся аб наў лен не аб ста ля ван ня, ма-
дэр ні за цыі, ды вер сі фі ка цыі вы твор час ці. 
Мы аб мяр коў ва лі пы тан не, каб пе ра да-
ваць ак цыі ў апе ра тыў нае кі ра ван не або 
част ко ва ўзяць кант роль ны па кет у ка му-
наль ную ўлас насць. З тым, каб усе на-
ступ ныя пры быт кі ад вы ка нан ня за ка заў 
уклад ва лі ся ў раз віц цё прад пры ем ства, 
ма дэр ні за цыю».

Вы слу хаў шы мер ка ван ні ўсіх за ці-
каў ле ных, Мі ха іл Мяс ні ко віч пра па на-
ваў вы ву чыць маг чы масць да су до ва га 
азда раў лен ня прад пры ем ства шля хам 
са на цыі або част ко вай са на цыі: «Тут 
сфар мі ра ва ны парт фель за ка заў на 
дру гое паў год дзе. Маг чы ма, гэ та шанц, 
каб азда ра віць эка но мі ку. Дзяр жа ва не 
ад мах ва ец ца ад праб лем прад пры ем-
ства, але ў пер шую чар гу трэ ба вель мі 
сур' ёз на пра ца ваць з ак цы я не ра мі. У 
гэ тай сі ту а цыі трэ ба дзей ні чаць ра шу-
ча, і на ват за браць ак цыі праз суд. Мы 
раз гле дзім пы тан не і з пра ва во га пунк ту 

гле джан ня. І ка лі ак цы я не ры да вя лі прад-
пры ем ства да руч кі, а гэ та ме на ві та так, 
то трэ ба, каб яны ад каз ва лі па за ко не. 
Гэ та бу дзе ўрок і для ін шых ак цы я не раў 
кра і ны. Улас ні кі па він ны ад чу ваць ад каз-
насць за лёс прад пры ем ства, ка лек ты ву. 
Усё доб ра — яны кла дуць гро шы ў сваю 
аса біс тую кі шэ ню, дрэн на — дзяр жа ва 
пад стаў ляй пля чо. У тым лі ку і ак цы я не-
ры та ва рыст ва па він ны са брац ца ра зам 
і вы ра шыць, як пра ца ваць да лей, а не 
дзя ліць ды ві дэн ды».

Гра ніч на шчы рым быў спі кер верх няй 
па ла ты пар ла мен та і з ка лек ты вам, за-
ла тых гор не абя цаў: «Ска жу ад кры та, 
вам ні хто не дасць крэ дыт, ні адзін банк. 
Та му што вы яго не мо жа це вы ка рыс таць 
па пры зна чэн ні. Але мы ра зу ме ем, што 
ў вас ёсць сем'і, дзе ці, якіх трэ ба ўтрым-
лі ваць. Як і тое, што трэ ба да па маг чы 
лю дзям, якія не па сва ёй ві не ака за лі ся 
ў скла да най сі ту а цыі. Ра зам з тым і вам 
трэ ба бы ло пра яў ляць боль шую ак тыў-
насць, уз ды маць праб ле мы на схо дах, 
пе рад кі раў ніц твам прад пры ем ства. Маг-
чы ма, та ды та кой цяж кай сі ту а цыі мож-
на бы ло б па збег нуць. Бу дзем ду маць, 
як вы хо дзіць са ста но ві шча. Мяс цо вая 
ўла да, урад не па кі нуць вас сам-на сам з 
праб ле ма мі. На жаль, боль ша га не ма гу 
абя цаць. Сён ня ў прад пры ем ства ня ма 
пе рад умоў для перс пек ты вы. Мы раз гле-
дзім пра па но вы ўсіх за ці каў ле ных ба коў, 
як пад тры маць за вод. Але гэ та бу дзе ты-
чыц ца ра да вых ра бот ні каў, пра цоў на га 
ка лек ты ву».

Сі ту а цыю ў ЗАТ «Са лі гор скі за вод 
тэх на ла гіч на га аб ста ля ван ня» мяс цо-
выя ўла ды тры ма юць на кант ро лі. Аб усіх 
пры ня тых ра шэн нях бу дзе ін фар ма вац ца 
пра цоў ны ка лек тыў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ

�

Сі ту а цыяСі ту а цыя  ��

АЗДА РАЎ ЛЕН НЕ АБО БАНК РУЦ ТВА?
Што ча кае Са лі гор скі за вод тэх на ла гіч на га аб ста ля ван ня

Мно гія кан флік ты і на ват 
вой ны ўзні ка юць на рэ лі-
гій най ці на цы я наль най 
гле бе. Та му так важ на 
ўтрым лі ваць сі ту а цыю 
ста біль нас ці, якая ёсць 
у эт на кан фе сі я наль най 
сфе ры Бе ла ру сі. Пра 
гэ та пад час ка ле гіі апа-
ра ту ўпаў на ва жа на га па 
спра вах рэ лі гій і на цы я-
наль нас цяў на га даў яго 
кі раў нік Ле а нід ГУ ЛЯ КА.

— За 10 га доў на гэ тай 
па са дзе я ні дзе ні ра зу не 
чуў, каб лю дзі ка за лі пра тое, 
што ім не кам форт на жыць 
з-за на яў нас ці ней кай ін шай 
рэ лі гіі по бач. Але ж та кая сі ту-
а цыя — што дзён ная кар пат-
лі вая пра ца на ўсіх уз роў нях 
ула ды ў рэс пуб лі цы і вы нік 
дзяр жаў най па лі ты кі, якая 
пра во дзіц ца ў на шай кра і-
не. У нас рэ аль на пра цу юць 
усе па сту ла ты, пра пі са ныя ў 
Кан сты ту цыі і ін шых за ка на-
даў чых ак тах ад нос на рэ лі гіі і 
кан фе сі я наль ных пы тан няў. 
Да рэ чы, на ша кра і на — адзі-
ная ў Еў ро пе, дзе дзяр жа ва 
вы дзя ляе бяс плат на зям лю 
пад бу даў ніц тва куль та вых 
бу дын каў лю бой кан фе сіі. Бо, 
ка лі дзяр жа ва бу дзе браць 
гро шы за вы дзя лен не зям лі, 
яна мусіць збі раць іх з тых жа 
гра ма дзян.

Між тым сён ня на тэ ры-
то рыі Бе ла ру сі пра жы ва юць 
прад стаў ні кі 141 на цы я наль-
нас ці, 26 кан фе сій, з якіх 
16 прад стаў ле на на Го мель-
шчы не. У кра і не 84,5% ад 
коль кас ці вер ні каў ад но сяць 
ся бе да пра ва слаў ных, 12% 
— ка то лі кі і 3% пры па да юць 
на ас тат нія 24 кан фе сіі.

— Дык вось, важ на, каб 
яны ўсе, не гле дзя чы на тое, 

ка го больш, ка го менш, ад-
чу ва лі ся бе ў пра ва вым по лі 
ад ноль ка ва, — пад крэс лі-
вае ўпаў на ва жа ны па спра-
вах рэ лі гій і на цы я наль нас-
цяў Ле а нід Гу ля ка. — І гэ та 
дзяр жаў ная па лі ты ка. Важ ны 
іх між кан фе сі я наль ны дыя-
лог і іх між кан фе сі я наль ныя 
кан так ты.

Ак ту аль ным пы тан ням эт-
на кан фе сі я наль най сфе ры ў 
Го мель скай воб лас ці і вы ка-
нан ню ста тут най дзей нас ці 
рэ лі гій ны мі ар га ні за цы я мі на 
Го мель шчы не бы ло пры све-
ча на вы ступ лен не на чаль-
ні ка га лоў на га ўпраў лен ня 
ідэа ла гіч най ра бо ты, куль-
ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Го мель ска га абл вы кан ка ма 
Іры ны ДАЎ ГА ЛА. Яна пад-
крэс лі ла, што сён ня свя та ры 
ўсіх кан фе сій ма юць да звол 
апа ра ту ўпаў на ва жа на га па 
спра вах рэ лі гій і на цы я наль-
нас цяў на пра вя дзен не рэ лі-
гій най дзей нас ці:

— У нас бы лі пэў ныя праб-
ле мы, але ця пер ма гу дак лад-
на ска заць, што прад стаў ні кі 

ўсіх кан фе сій ма юць да звол. 
У нас кож ны мае роў ныя маг-
чы мас ці прад стаў ляць сваё 
ве ра выз нан не. Са мае га лоў-
нае, каб усе вы кон ва лі за ка-
на даў ства кра і ны.

Ча тыр нац цаць га доў у 
эфі ры тэ ле ра дыё кам па ніі 
«Го мель» вы хо дзіць пра ва-
слаў ная ду хоў на-асвет ніц кая 
пра гра ма «Ключ ра зу мен ня». 
Яе ня змен ны вя ду чы, стар-
шы вы клад чык Го мель ска-
га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ-
та транс пар ту Аляк сандр 
ЯЛО ПАЎ быў за про ша ны 
рас ка заць пра ра дыё пе ра-
да чу, якую з ці ка вас цю слу-
ха юць не толь кі вер ні кі, але і 
атэ іс ты, і прад стаў ні кі ін шых 
кан фе сій:

— На на шу пра гра му ра-
зам са свя та ра мі пры хо дзяць 
ура чы і псі хо ла гі, на стаў ні кі, 
вы клад чы кі ВНУ, — расказаў 
Аляксандр Ялопаў. — Мы імк-
нём ся знай сці та кую мо ву, 
па ста віць та кія пы тан ні, раз-
віць та кія тэ мы, каб гэ та бы ло 
ці ка ва ўсім. Мно гія ка жуць, 
што пра гра ма да па ма гае ім 

лепш ра зу ме юць тое, чым 
жы лі, у што ве ры лі іх прод-
кі. Мно гія ме лі маг чы масць 
па зба віц ца ад за ба бо наў ад-
нос на пра ва слаў най царк вы. 
Пра ва слаў ныя, якія слу ха юць 
на шу пра гра му, так са ма ву-
чац ца. На прык лад, ста ра-
жыт ныя каш тоў нас ці сва ёй 
ве ры пе ра кла даць на мо ву 
су час най куль ту ры.

Удзель ні кі вы яз ной ка ле гіі 
апа ра ту ўпаў на ва жа на га па 
спра вах рэ лі гій і на цы я наль-
нас цяў на ве да лі ня даў на па-
бу да ва ны ка фед раль ны са-
бор Свя тых Кі ры лы і Лаў рэн-
ція Ту раў скіх і азна ё мі лі ся з 
экс па зі цы яй Ту раў ска га края-
знаў ча га му зея «Ста ра жыт-
ны Ту раў». Упаў на ва жа ны па 
спра вах рэ лі гій і на цы я наль-
нас цяў Ле а нід Гу ля ка ўзна га-
ро дзіў шэ раг ад каз ных асоб 
гра ма та мі за знач ны аса біс-
ты ўклад у спра ву пад трым кі 
і раз віц ця эт на кан фе сі я наль-
най сфе ры.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

Фо та аў та ра.

РАЎ НА ВА ГА 
ЎСІХ ВЕ РА ВЫЗ НАН НЯЎ

Сак ра та ры ят Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-
ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні 
са вет ні ку-кан суль тан ту ар га ні за цый на га ўпраў лен ня 
Сак ра та ры я та Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мас ка лё вай Свят ла не Вік та раў не 
ў су вя зі з на пат каў шым яе вя лі кім го рам — смер цю 
БАЦЬ КІ.

Удзель ні кі ка ле гіі пад час на вед ван ня ка фед раль на га са бо ра Свя тых Кі ры лы і Лаў рэн ція Ту раў скіх. 

Бе ла рус кія дып ла ма ты пры бы лі ў Мінск для ўдзе лу ў 
што га до вым се мі на ры кі раў ні коў дып ла ма тыч ных прад-
стаў ніц тваў і кон суль скіх уста ноў Бе ла ру сі. Се мі нар 
пра хо дзіць з 11 па 15 лі пе ня. Мі ністр за меж ных спраў 
Ула дзі мір МА КЕЙ пад час ад крыц ця ме ра пры ем ства за-
зна чыў, што ў су час ных умо вах пы тан ні знеш не эка на-
міч най дзей нас ці ста нуць пры яры тэт ны мі.

Пла ну ец ца, што цэнт раль ным эле мен там пра гра мы се мі-
на ра ста не ра бо чая на ра да з кі раў ніц твам ура да, пад час якой 
бу дуць аб мяр коў вац ца праб ле мы, што ўзні ка юць пры экс пар це 
ай чын ных та ва раў. Асоб ная ўва га на се мі на ры так са ма бу дзе 
на да вац ца і пры цяг нен ню ін вес ты цый, па вы шэн ню іх якас ці і 
эфек тыў нас ці асва ен ня срод каў. Пра ду гле джа ны і дзе ла выя 
су стрэ чы з кі раў ні ка мі га лі но вых мі ніс тэр стваў і ве дам стваў.

Акра мя та го, Ула дзі мір Ма кей пад час пра мо вы звяр нуў ува гу 
на тое, што мі ну лы год для МЗС быў ад на ча со ва на пру жа ным 
і вы ні ко вым. Ён ад зна чыў, што ўда ло ся рэа лі за ваць за да чы, 
па стаў ле ныя кі раў ні ком дзяр жа вы ў знеш няй па лі ты цы. Ад-
нак у знеш не эка на міч най дзей нас ці сі ту а цыя скла ла ся менш 
па зі тыў ная, хоць і ў гэ тым на прам ку на зі ра юц ца не ка то рыя 
перс пек ты вы. Мі ністр за меж ных спраў пад крэс ліў, што пры-
ня ты на пя тым Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе пя ці га до вы 
план са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны па ві нен стаць 
пе ра лом ным для пе ра адо лен ня не га тыў ных тэн дэн цый. Пры 
гэ тым МЗС і дып прадс таў ніц твам ад во дзіц ца клю ча вая ро ля ў 
вы пра цоў цы і рэа лі за цыі ад па вед ных мер.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ, Kryzhevіch@zvіazda.by
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